

## 外资投入猛增

## 外企高管密集来华 释放什么信号

最近,海外多个外企高管密集访华。6月14日,美国盖茨基金会联席主席、微软创始人比尔·盖茨抵达北京,寻求在加强创新、全球减贫、公共卫生、药物研发、农村农业等领域和中国的进一步合作。近段时间,多家外企高管接连到访中国,5月31日,特斯拉CEO马斯克抵达上海,受到海内外媒体高度关注。而在此前后,苹果、星巴克、赛诺菲、英特尔、西门子等多个跨国企业高管也相继来华。外企高管密集访华释放出怎样的信号?外企对华投资为何猛增,说明了什么?

## “脱钩断链”不得人心

5月30日,中国国务委员兼外长秦刚在北京会见特斯拉CEO马斯克时,双方谈话妙喻频出。

秦刚拿特斯拉汽车来比喻,称发展好中美关系,既要“把准方向盘”,也要及时“踩刹车”,避免“危险驾驶”,还要善于“踩油门”,推进互利合作;马斯克则把美中利益比作“连体婴儿”,彼此密不可分,

## 众多外企用“脚”为中国经济投“信任票”

不仅仅是在口头上反对所谓“脱钩断链”,众多外企用实际行动为中国经济投下“信任票”。

一方面,近段时间,多家外企高管来到中国,并与中国政府官员就经贸合作等议题进行交流。

5月31日,中国工信部部长金壮龙会见马斯克,双方就新能源汽车和智能网联汽车发展等交换意见。

同一天,中国商务部部长王文涛会见马斯克。双方就中美经贸合作、特斯拉在华发展等议题进行了广泛、深入的交流。马斯克表示,对中国市场充满信心,愿继续深化互利合作。

## 外企高管密集来华释放什么信号?

外企高管纷纷来华,其业务涉及汽车、消费、制造业、医疗、金融、电子科技等多个领域。这样的密集到访释放什么信号?

中国社会科学院世界经济

并表示特斯拉公司反对“脱钩断链”。

对此,商务部研究院学位委员会委员白明表示,在美国鼓吹对华“脱钩断链”的当下,作为美国高端制造业代表,马斯克来中国访问,是对“脱钩断链”的否定,美国政府的所作所为并不代表美国产业界的真实想法。

在不久前举行的2023年

全球贸易投资促进峰会上,不少参会嘉宾明确表达对所谓“脱钩断链”的反对。

“一些国家奉行单边主义和保护主义,试图通过所谓的‘脱钩’政策‘遏制’中国,这种做法才是当前全球化格局中面临的主要威胁。”新开发银行行长罗塞夫说,单方面提高关税、出台《芯片和科学法案》等做法只会扰乱全球产业链价值链,

另一方面,众多外企在中国持续加码投资。

近日访华的星巴克CEO纳思瀚在接受采访时表示,星巴克制定了2025年开设9000家门店的目标,并将继续投资中国,未来中国将成为星巴克全球最大的市场。

3月底,在北京举行的中国发展高层论坛2023年年会上,投资中国成了不少世界500强及跨国企业的新计划。

阿斯利康全球首席执行官苏博科说:“我们再次扩大了与江苏的合作。在山东青岛,我们还宣布了一项新工厂的重大投资,总投资额约4.5亿美元的制造工厂。这只是第一步,接下来我们会更多

进一步加剧全球分裂。

此外,还有不少外企高管也在强调不可能与中国“脱钩”。

日前,德国西门子董事会主席博乐仁、美国芯片制造商英伟达首席执行官黄仁勋在接受采访时均表示,中国市场不可代替,退出中国市场不是一种可行选项。

的投资。”

不久前,德国工商大会率领德国各州商会负责人来华考察,对于了解中国市场、增进互信、扩大合作,他们充满了热情。

德国工商大会主席彼得·阿德里安说:“我们通过面对面的对话,获得了许多积极信号,包括中国政府致力于不断提高开放水平、全面优化营商环境等,这对于跨国企业来说提供了确定性。”

西门子公司总裁兼首席执行官博乐仁说:“此次来中国,我和有关部门以及客户共同探讨如何通过数字化技术赋能实体经济发展,为中国经济的高质量发展作出贡献。”

## 招商引资力度加大 投资服务保障加强

外交部发言人汪文斌16日表示,近期一些在华商会发布的报告显示,多数受访外国企业看好中国经济发展前景。其中,近六成美国企业对中国经济复苏持积极态度,86%的英国企业对中国市场长期潜力感到乐观,超九成日本企业计划扩大或维持在华业务。当下,我国加大招商引资力度,加强投资服务保障。中国正以自身的新发展和高水平开放,不断为世界提供机遇。

14日,国家发展改革委对外发声,我国正研究出台更大力度吸引外资政策举措,推出更大力度引资政策,合理缩减外资准入负面清单,进一步做好外商投资促进和服务。

国家发展和改革委员会副秘书长袁达说:“我们将继续举办国际产业投资合作系列活动,为跨国公司在华投资和地方招商引资提供平台,健全外资企业直接联系点机制,畅通沟通渠道,及时协调解决企业反映的问题和合理诉求,为企业投资和生产经营提供便利。”

当前,我国新设外商投资企业数量和实际使用外资金额都呈现出稳中向好势头。今年前4个月,我国新设外资企业数量同比增长31.1%,实际使用外资金额4994.6亿元人民币,同比增长2.2%。中国贸促会近期的调研报告显示,97%的受访外企对去年四季度以来中国政府出台的外资政策评价为“满意”以上;今年一季度,受访外企对获取金融服务、市场准入、获取经营场所和促进市场竞争等指标的满意度均超过80%。

## 外企对华投资增长 释放两方面信号

一些跨国企业在华投资的热情有多高涨?中国商务部发布的数据显示:从来源地看,今年1—5月,法国、英国、加拿大、日本实际对华投资分别增长429.7%、179.2%、170.1%和63.3%。一些外企对华投资增长,说明了什么?

中国社会科学院世界经济与政治研究所副研究员潘方圆认为,外企对华投资增长,释放两方面信号:一方面,中国加大力度吸引外资;另一方面,外资需要中国市场。中国市场收益稳定,是外企来华投资的直观动力。中国市场规模大、层次多,也是吸引多行业外资来华的重要原因。 央视新闻

与政治研究所副研究员潘方圆认为,成本低、市场大、供应链成熟,是众多外企强劲看好中国市场的重要原因。从成本看,中国在劳动力、原料、能源、

物流等方面综合成本有竞争优势;从供应链看,中国现在是世界上唯一拥有全部工业门类的国家,整个供应链的稳定性和成熟性高;从市场看,中国人口

数量、人均GDP和经济增长预期潜力巨大,对外企有强劲吸引力。此外,近年来我国出台多项相关政策措施,保障外资稳定收益。

## 众多外资企业持续加码在华投资

外企高管纷纷来华,寻求以及扩大合作的同时,还纷纷用实际行动继续为中国市场“投下信任票”。

宝马集团总投资100亿元人民币的全新动力电池项目在沈阳全面动工;丹佛斯集团18年来第9次增资浙江嘉兴;力

拓集团签约未来5年进博会,充分利用进博会这个平台开拓发展机遇……

宝马集团董事诺德科维奇说:“中国式现代化为外商投资中国创造了新的机遇,引起了全球广泛的关注和兴趣。”

在西门子公司总裁兼首席

执行官博乐仁心目中,中国市场规模大,创新日新月异。他表示,西门子过去在中国进行了大量投资,未来还将一如既往。他还透露,已经启动了在华加速发展和进一步增资的重要计划。

西门子公司总裁兼首席

执行官博乐仁说:“我们将投资11亿元人民币,在成都打造西门子工业自动化产品中国智造基地,同时我们宣布将成立西门子数字科技(深圳)有限公司,全面提升在自动化、数字化领域的研发与制造能力。”

大众日报  
淄博融媒体中心  
新闻大众 团结大众 服务大众



## 森林防火 人人有责

- 不带火种进山
- 不在山上野炊
- 不在林内燃放烟花爆竹
- 不烧荒
- 不在林内打火把照明
- 不在林区吸烟
- 不在林区内烧纸、上香
- 不在林内放火驱赶动物
- 未成年人不玩火
- 不在林内生火取暖



森林火灾报警电话 12119